

Santander, un mes . . .	Prs 1-75
" un trimestre . . .	4-75
Provincias, 3 meses . . .	5-25
Ultramar, 6 meses . . .	25
Extranjero, 6 meses . . .	18
Números sueltos, 5 céntimos.	

San Francisco, 29, bajo.
Se admiten anuncios y comunicaciones a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Números sueltos, 5 céntimos.

DENTRO Y FUERA

Tan inesperada ha sido la subida al poder de los conservadores, que el tiempo que rige los destinos del país puede contarse por la serie de disgustos que ha recibido, y lo que es más grave aun, por la situación tirante que ha creado, lo mismo en el interior que en el exterior, lo mismo dentro que fuera de la nación.

Y no nos mueve á pergeñar estas líneas espiritu alguno de oposición, sino el hacer historia de lo sucedido desde la entrada en el poder del señor Cánovas del Castillo.

Sin que nosotros convengamos en que las corrientes de la opinión pública fueran en su gran mayoría favorables á la política que seguía el partido izquierdista, diremos, sin embargo, que ministros de este partido, cual era el de la Guerra, había presentado proyectos importantes que satisfacían las aspiraciones del ejército, y si bien se ha dicho por alguno de los órganos del gobierno en la prensa que aquellos serían aceptados por el general Quesada, es lo cierto que conocido el criterio político excesivamente conservador de este militar, no se ha llegado á creer por ninguno de sus subordinados que guardara tal respeto á dichos proyectos, cuando tan en opuesta contradicción se hallaban con sus ideales, sino que dicha declaración obedecía, por lo visto, á evitar el mal efecto que necesariamente tenía que causar la caída del general Lopez Dominguez.

Y hemos de convenir en que el dar á la publicidad dicha noticia, fué obra de mano maestra, si bien descubre más de lo que debiera el que, cuando hay necesidad de utilizar estos recursos, la opinión no es favorable á los extraterritorios en política, sino á los que con perfecta convicción plantean y llevan á efecto los problemas que la necesidad y el progreso aconsejan de consuno.

Pero no estuvo únicamente desacertado el señor Cánovas en confiar la cartera de la Guerra al general Quesada, sino también en conceder á los señores Pidal y Mon y Tejada Valdosera las de los departamentos de Fomento y Ultramar, puesto que estos representan al elemento de la unidad católica, ó sea al partido absolutista que se inclina más al hijo que al padre, ó sea á don Jaime en vez de don Carlos.

Verdad es que, hoy por hoy, han jurado á don Alfonso, pero en esto de juramentos la historia nos enseña el valor que se les puede dar. Don Cándido Nocedal juró á Isabel II repetidísimas veces, y hoy jura y sirve á don Carlos. Y como este hombre público pudiéramos citar otros muchos.

Las consecuencias de estos desaciertos han sido funestas para el gobierno; alarma en el partido liberal y democrático de España, recelos y desconfianzas en la mayoría de las potencias de Europa.

Aquí la reacción más funesta en perspectiva, allá el temor de una complicación europea que afecta los intereses de Inglaterra y Rusia en Oriente, y los de Italia y Francia en sus propias naciones; las persecuciones aquí, la guerra allá; todo alarma, todo intranquilidad.

Este, y no otro, es el resultado que está dando el haber entregado el poder al señor Cánovas del Castillo.

Y que los temores aquí y la desconfianza en el exterior van en aumento, no es posible ocultarlo. La última resolución adoptada por el gobierno para evitar que el partido republicano conmemorase el aniversario de la proclamación de la República, lo prueban de un modo que no deja lugar á dudas, y no es extraño por tanto, que sientan todos los republicanos la necesidad de establecer la más leal y estrecha coalición, para defenderse de la política arbitraria que ha planteado el gobierno sin respeto ni miramiento á las leyes vigentes y hasta faltando de un modo inaudito á lo preceptuado en la de reuniones públicas, y á los artículos 229, 230 y 231 del Código penal que castigan severamente á los funcionarios que se opongan y disuelvan las manifestaciones pacíficas.

A la vez las potencias citadas han recibido muy mal la subida al poder del señor Cánovas, hasta el punto de que Italia, de quien antes de ser poder los conservadores se decía que se hallaba de acuerdo con Prusia, hoy, no solo la prensa protesta contra toda alianza con dicha nación, sino que combate rudamente la política que en el día sigue el gobierno de España, por contraria á la que exige la paz y la tranquilidad de las naciones civilizadas de Europa.

De modo que ni dentro ni fuera de la nación resulta que ha sido bien recibida la subida al poder de los conservadores, y esto prueba que las corrientes de la opinión pública informan otra política muy diversa; otra política más amplia, más conforme con la civilización y el progreso á que aspiran hoy, no solo España, sino todas las naciones de Europa.

Pero si el señor Cánovas, tratándose de la po-

lítica interior como de la exterior, no ha pasado día, desde los pocos que lleva de ser poder, sin que sufra una contrariedad ó reciba un disgusto, en cambio no ha sido más afortunado en la dirección de otros asuntos que, por lo que se dice, también ha tenido á su cargo y que están llamados á elevar la suma de los diversos conflictos que le rodean.

Nos referimos á la nueva complicación que ha urgido en el Ateneo de Madrid, á consecuencia de lo ocurrido en la noche del día 10 del corriente con motivo de celebrarse junta general de socios.

Hallábase en junta dicha sociedad cuando, dice nuestro apreciable colega *El Porvenir*, que el señor Ortiz de Pinedo, como notara la omisión de la lista de los socios ingresados durante el mes de Enero, entre los cuales se cuenta don Alfonso de Borbon y Borbon, pidió la lectura de la misma, y el presidente ofreció hacerlo al finalizar la discusión de los temas puestos á debate de la junta general.

Todo iba hasta aquí bien; pero el señor Carballeda, vice-presidente, que tenía en la mano la campanilla presidencial, *auctoritate qua fungor*, antes de ordenar la lectura ofrecida de los socios ingresados durante el mes de Enero, levantó, por virtud de una genialidad avasalladora en un momento autocrático de su voluntad, la sesión, á pesar de las justificadas protestas en contrario de la inmensa mayoría de los socios presentes.

A consecuencia de esto, y volviendo por los menospreciados fueros del Ateneo, se ha firmado una proposición, que cuenta ya con buen número de firmas, pidiendo se convoque, con arreglo á reglamento, una Junta general extraordinaria, en la cual se propondrá un merecido voto de censura al señor Carballeda.

A la hora en que estas noticias llegan á nuestros oídos, no disponemos de espacio suficiente para dar más detalles á nuestros lectores; pero mañana será otro día y hablaremos del asunto con la atención que su importancia requiere.

De modo que no solo en el orden administrativo, sino en el político, dentro y fuera de España, el ministerio del señor Cánovas ha sido recibido con marcadísimo disgusto; y por si esto no fuera bastante, la presentación en el Ateneo de don Alfonso está llamada á proporcionarle nuevos sinsabores que, dada la respetabilidad de dicho centro, han de tener consecuencias más trascendentales de lo que á primera vista aparecen.

Es, pues, indudable que una situación que no tiene apoyo en el país, ni ha merecido la confianza de la mayoría de las potencias, no ha de poder sostenerse por su propia fuerza y prestigio, sino utilizando con gran habilidad la falta de inteligencia de los partidos republicanos.

Y siendo esto una verdad que no puede ser desconocida por aquellos, es de creer que no dejen de establecer con toda actividad dicha inteligencia, para trabajar de comun acuerdo en beneficio de sus legítimas y patrióticas aspiraciones.

Rechazar hoy la coalición sería suicidarse; aceptarla, volver á la vida de la dignidad y de la justicia.

Seamos dignos y justos.

Ecos políticos

Está dando lugar á interesantes comentarios en la prensa el notable artículo publicado por *El Globo*, obra del señor Castelar, según todas las trazas, y del que no nos ocupamos ayer por falta de espacio.

Préstase verdaderamente á profundas reflexiones dicho trabajo periodístico, del cual tomamos los siguientes conceptos, cuyo interés es de tanta evidencia que no necesita encarecerse:

«Corría el año 1850; y Narvaez, un conservador de más fuste que Cánovas, ocupaba el poder supremo. Había traído unánimes Cortés, á su imagen y semejanza, porque todos nuestros dictadores gustan de dorar su dictadura con el talco ligero de las apariencias parlamentarias. En estas Cortés entraron sus cortesanos y no entraron sus enemigos. Sartorius, de quien es una sombra Romero, y nada más que una sombra, excluyó á gentes devalía tanta como la familia, semi-feudal entonces, de los célebres y poderosos Armeros, tan solo por haber dicho uno de ellos que toda la servidumbre del palacio de Narvaez era francesa, menos un solo criado, el cual era inglés; como ahora se pone la señal del próximo exterminio en las puertas de los colegios que cometen una rebeldía, decidiéndose á nombrar candidatos de su elección libre sin pláceme previo del gobierno. Paseábase por los salones del Ateneo en aquellos días un orador tan excelso como Alcalá Galiano, y comunicaba de viva voz á sus amigos esta observación importantísima: «Política de cuerda tirante hoy en España es una política muy peligrosa, pues quien tira de una cuerda gastada está muy propenso á caerse de espaldas.»

Esta predicción de Alcalá Galiano se cumplió á los ocho días de haberse hecho.»

Ha estado muy feliz *El Globo* recordándola en estos momentos en que tanto se tira de la cuerda.

Leemos en *El Imparcial*:

«Dados los antecedentes del meeting anunciado para ayer en el teatro de la Alhambra, no hay para qué decir que no llegó á celebrarse.

Los guardias de orden público apostados en las avenidas de dicho teatro impidieron la formación de grupos, y, con efecto, los grupos ni siquiera llegaron á formarse, ni nadie hizo resistencia á las autoridades. De modo que todo pasó de la manera más pacífica posible.

Durante el día de hoy se celebrarán algunos banquetes, procurando que en ninguno pase de 19 el número de los comensales.

Además se ha acordado entre los republicanos dejar tarjetas en casa de los señores Pi y Castelar, ex-presidentes del Poder Ejecutivo de la República.»

En cada localidad se ha conmemorado la fecha del 11 de Febrero como se ha podido.

Creemos que Santander es la población que merece el primer lugar entre las que con mayor entusiasmo y más brillantemente han conseguido su objeto, á pesar de las medidas adoptadas por la primera autoridad de la provincia para impedir toda manifestación con aquel motivo.

Sobre el gobernador de Granada:

«Dice *La Epoca* que el señor Cánovas envió órdenes al señor Jáudenes para que dejara que los comerciantes abrieran ó cerraran sus tiendas los domingos según les plugiera; pero si esto es exacto, la verdad es que el gobernador se ha hecho el sordo, porque ha vuelto á expedir otra orden para que los comerciantes que no hayan cerrado cierren el primer domingo, (que es el pasado), fundando esta nueva orden en que los dependientes de los comercios trabajan mucho y en los almacenes y sitios donde están, no tienen oxígeno que respirar.»

Hombre, qué humanitario se ha vuelto el gobernador granadino!

Digna sería de aplauso su conducta si no significara otra cosa.

Que la política del señor Pidal se impone á despecho del ministro de la Gobernación y hasta del señor Cánovas.

Antes los mestizos eran el lastre de los conservadores.

Ahora se han cambiado las tornas. Los conservadores están siendo el lastre de los mestizos.

De *El Correo*:

«Ha llamado la atención hoy que un periódico que tantas conexiones tiene con el señor Martos, como *El Progreso*, publique un artículo vivo y enérgico, pidiendo la unión de todos los partidos liberales para resistir la reacción.

Espolea sobre todo á las provincias para que despierten del letargo en que yacen, y dice, que los fusionistas encontrarían aliento en esta campaña «para resistir á los odios del gobierno que hoy en ellos se ceban».

Pero entendámonos; ¿representa ó no representa *El Progreso* la política de don Cristino?

Si no la representa, que lo declare así terminantemente.

Y si la representa, no pueden inspirar confianza alguna sus palabras á los partidos liberales.

Cuanto más amigos, más claros.

Un periódico de Madrid, hablando del fracaso del meeting en el teatro de la Alhambra, refiere este episodio:

«Una mujer preguntó á los guardias que hacían centinela en los alrededores del teatro si había baile de máscaras por la mañana.

El guardia replicó:

—No es mal baile el que se va á armar dentro de poco.

Ignoramos qué instrucciones coreográficas tendrían los agentes de la autoridad.»

Pues no es difícil comprenderlo.

Afortunadamente el buen sentido y la prudencia de los manifestantes, hicieron innecesarias, por lo visto, aquellas instrucciones.

Tenga paciencia el señor Cánovas que otra vez será!

El telegrama, á que nos referíamos ayer, dirigido por el sub-comité del distrito de la Catedral á nuestro querido y respetable jefe don Francisco Pi, quedó sin curso, según aviso recibido por la comisión encargada de remitirle.

Pues bien, y los cuartos no se devuelven?

Dice *El Diario Español*:

«Los que no hace todavía un mes reñían entre sí la más descomunal pelea—añade nuestro citado colega—y se apostrofaban y se insultaban públicamente en el Parlamento, se unen hoy en apretado haz, que volverá á desunirse mañana, para atacar con ímpetu irreflexivo al gobierno liberal-conservador, porque no quiere tolerar que bajo el régimen de una monarquía se celebren

festejos en honor de la República.»

Los conservadores á todo lo que no sea aplaudir sus arbitrariedades y sus absurdas teorías, lo llaman irreflexivo.

Son como los actores malos que, cuando les gritan, llaman á los espectadores ignorantes.

Refiere *El Globo* un interesante cuento de un amante apasionado que pasaba crueles tormentos cada vez que en sus intimidades con el objeto de su cariño veía en uno de los brazos de ella dos cifras marcadas por el que le había antecedido como amante de la joven, hasta que un día dispuso que esta, con su beneplácito, sufriera la operación dolorosa de arrancar dichas cifras, lo cual se efectuó cortando tanta carne que la produjo una gran herida y luego una horrorosa cicatriz que siguió recordando al infeliz amante, con más intensidad que antes, lo que se proponía borrar de la memoria, haciendo desaparecer del brazo aquella fatalísima marca.

Después de referir este cuento, añade *El Globo*:

«Ha querido el señor Cánovas eliminar del pasado á la República y la fecha del 11 de Febrero de 1873. Quince días há que viene esgrimiendo sin dar paz á la mano, en la prensa nacional y extranjera, la navaja encargada de arrancar á la historia un hecho y al tiempo una fecha. Los republicanos no se reunirán para celebrar el aniversario de la República: pero nunca se ha hablado más de ella, ni más se ha conmemorado por las gentes el 11 de Febrero. Justo es confesar que á esta conmemoración ha contribuido en primer término el gobierno, soplando sin cesar República y 11 de Febrero sobre los periódicos ministeriales, por cuyo entusiasta concurso le debemos agradecimiento. No ha sido un día de conmemoración santificado por los republicanos; han sido quince días de conmemoración, glorificada por las cóleras impotentes del señor Cánovas, y subrayada por una prohibición arbitraria que hace las veces de la cicatriz del cuento.

Vea ahora el señor Cánovas si le es dado imponer el olvido, ya que no le ha sido posible imponer el silencio.»

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

El general Gordon

LONDRES 11.—El *Times* no oculta la inquietud que le inspira el viaje del general Gordon. Considera muy difícil que llegue sano y salvo á Khartum.

Añade que el ministerio inglés debe darse por muy contento, si no tiene que ocuparse más que de los medios de que se realice la misión del general Gordon en Khartum, y no de resolver los gravísimos problemas que produciría la captura por los rebeldes del general inglés.

Estados-Unidos

NUEVA-YORK 11.—Las terribles inundaciones que tantos daños han causado en los Estados-Unidos llegaron ayer á su maximum.

Millares de personas han quedado sin amparo ni abrigo.

Predisposiciones pacíficas

VIENA 11.—Existe bastante tirantez entre la Bulgaria y la Puerta, á pesar de las comunicaciones de aquella declarando que está animada de sentimientos muy conciliadores.

Más sobre el general Gordon

EL CAIRO 11.—Esta mañana se ha recibido otro telegrama anunciando que el general Gordon había llegado á Berber.

Insurrección en Candia

ATENAS 11.—La noticia de haber estallado una insurrección en la isla de Candia contra los turcos, ha producido aquí sensación, pues los candistas inspiran vivísima simpatía á los griegos, así como á los demás cristianos de Oriente.

Noticias de Egipto

ALEJANDRÍA 11.—Tal es el espíritu de insubordinación que se ha apoderado de los soldados egipcios de guarnición en Suakin, que se van á disolver aquellas fuerzas, reorganizándose los batallones con negros y turcos mandados por oficiales ingleses.

La situación de las plazas sitiadas en el interior del Sudan es cada día más angustiosa, sin que los sitiados dispongan de fuerzas y municiones para romper el cerco y ponerse en salvo.

La noticia de la toma de Sinkat, que circula hoy con insistencia, se considera cierta, pues los defensores de aquella plaza, diezmados por el hambre y las enfermedades, se hallaban sin medios para prolongar la resistencia.

Asegúrase que el enemigo no ha dado cuartel, entrando á sangre y fuego en la plaza.

Dimision probable

PARIS 11.—Considerase probable la retirada del ministro del Interior Valdeck Rousseau, en el caso de que sea desechado por la Cámara el proyecto relativo á las manifestaciones en la vía pública.

Complicaciones

LONDRES 11.—El *Daily News* publica un despacho diciendo que el representante inglés en Egipto está preparando la vuelta al poder de Riaz Bajá.

Añade que la Puerta trata de enviar un buque con tropas á la Arabia, á causa de la grande agitación que reina en aquel país, hallándose muy sobrecitado el fanatismo de los musulmanes.

Carta de Madrid.

11 de Febrero 1884.

Mi estimado compañero: Continúa la carencia de noticias, pues aunque se nota cierta animacion en los círculos políticos, todo se reduce á proyectos y combinaciones electorales que no duran veinticuatro horas y que apenas son conocidos cuando son negados.

Hasta ahora, en materia de elecciones, solo se conoce la declaracion del gobierno confirmada por la prensa oficiosa de permanecer neutral en la próxima contienda sin inclinarse á estos ó los otros elementos del partido liberal, como hay quien supone, sobre todo entre los temerosos fusionistas.

Mucho ha llamado la atencion el artículo publicado ayer por el periódico *El Globo* y atribuido á la pluma del jefe posibilista. Titúlase el escrito citado *La política de cuerda tirante* y está examinado á demostrar que una tal política, como decía Alcalá Galiano, es una política muy peligrosa, pues quien tira de una cuerda gastada está muy expuesto á caerse de espaldas. Los comentarios que los conservadores hacen al trabajo del señor Castelar son á su vez curiosos, en razon á que estos suponen que la proteccion dispensada al señor Sagasta por el orador gubernamental, encierra propósitos adversos á la izquierda y favorables al fusionismo, cuya inutilidad se demuestra más cada día.

Esta voz de alerta no ha dejado de ser oída en las filas del tercer partido, que hoy recelaban ya de las palabras del órgano posibilista como si tras ellas se ocultara un peligro real y positivo.

Muchos han sido los individuos afiliados al partido republicano que hoy han ido á dejar sus tarjetas á casa de los señores Pi y Margall y Castelar, como anunciaba á usted en mi carta última. También parece que se ha expedido gran número de telegramas al extranjero á los señores Salmeron y Ruiz Zorrilla; al primero, en concepto de ex-presidente del Poder ejecutivo, y al segundo, en su calidad de jefe del partido republicano progresista.

Esta tarde no se sabía si al fin tendría lugar esta noche la anunciada reunion en casa del señor Castelar; en el salon de conferencias se decía que no, pero personas que deben saberlo y que frecuentan la amistad del orador demócrata, sostienen que la reunion se verificará á la hora señalada.

Un periódico ha oído asegurar que el decreto relevando al general Socías no será el último que se publicará de esta índole. Con este motivo, añade la citada publicacion, hemos oído indicar el nombramiento del marqués de Fuente-Fiel para la direccion de la guardia civil. En efecto, parece que no son muy estrechas las relaciones que existen entre los generales Quesada y Búrgos, esperándose que despues del anterior apereamiento el último dimitirá el cargo que en la actualidad ejerce y que es el que se destina al mencionado marqués de Fuente Fiel.

Los ministeriales aseguraban esta tarde que no es cierto que haya sido levantada la prohibicion dictada por el conde de Toreno contra el juego, en determinados círculos de esta corte. Sin embargo, algo anormal ocurre, pues en todas partes se habla con insistencia de que ya no se usará el mismo rigor que hasta aquí contra los que faltan á las disposiciones vigentes sobre juegos ilícitos.

La fusion de los elementos liberales en la provincia de Lérida, aceptando el programa izquierdista, es ya un hecho. Hoy se decía que para celebrar esta concordia se celebrará un banquete presidido por los señores Martos, conde de Torregrosa y Martí Tarrats.

La combinacion militar que tiene en estudio el ministro de la Guerra, parece que está muy adelantada.

De usted afectísimo, *El Corresponsal.*

Noticias

Se ha impuesto la multa de cincuenta pesetas á cada uno de los comisionados por los ayuntamientos de Corvera, Puente-Viesgo y San Roque, para la entrega de los mozos del reemplazo del año actual, por no haberse presentado ayer en la comision provincial á la hora de antemano señalada.

En el gabinete central de telegrafos se halla detenido un telegrama, procedente de esta ciudad, para don German Pozas.

El *Boletín Oficial* de la provincia correspon-

diente al día de ayer, publica la relacion de las plazas de médicos directores de establecimientos balnearios que han de proveerse por concurso.

Se hallan detenidos en la prevencion dos individuos que ayer se pegaron en la calle de Cuesta.

El domingo salió para Paris el nuevo embajador de España señor don Manuel Silvela.

Durante el último mes de Enero ocurrieron en la provincia 433 nacimientos y 378 defunciones, habiendo, por tanto, un aumento de poblacion de 55 individuos.

Por el tribunal de Comercio de Francia han sido declaradas en quiebra las sociedades financieras *Crédito francés* y *Crédito de Paris*.

En la restinga próxima al río Negron (Maruecos) han sido hallados dos cañones de á 16, de bronce y lisos. Uno de ellos, perfectamente conservado, tiene un escudo, debajo del cual se lee: «Carlos II, rey de España», y en el arco de la recámara: «Sevilla—Año de 1680.»

Por el ministerio de Ultramar se ha publicado un decreto disponiendo que los dos tipos de impuesto sobre el arqueo de buques que se estableció en el real decreto de 2 de Enero de 1880, como arbitrio especial con destino á las obras del puerto de Manila, se reduzcan á la mitad; cobrándose en consecuencia diez centavos de peso por tonelada de arqueo á los buques de navegacion de altura, y cinco centavos á los de cabotaje en aquel puerto.

Por causa del viento Sur reinante no pudo atracar ayer al muelle de La Corconera el último vapor que salió para el Astillero.

La compañía Zanardelli dará mañana, en el Teatro Principal, gran funcion extraordinaria, presentándose por única vez la escena llamada *el baile de los muertos*.

Suponemos que el Teatro ha de estar aun más concurrido que en las noches anteriores.

El resultado de las operaciones del reemplazo del año actual, verificadas hasta hoy, es el siguiente:

Ingresados definitivamente en caja...	46
Id. condicionalmente en id.....	6
Id. con recurso pendiente en id.....	10
Redimidos.....	6
Total.....	68
<i>Reclutas disponibles ingresados en caja.</i>	
En concepto de inútiles.....	5
Por cortos de talla.....	4
Por excepciones legales.....	24
Por excedentes de cupo.....	50
Redimidos á metálico.....	6
Total.....	89

El señor fiscal militar cita á Felipe Vega Portilla, natural de Santander, y á Rufino Telesforo Torre, que están sumariados, ordenando su presentacion en el cuartel de San Felipe de esta plaza.

Ha sido denunciado á la alcaldía un carretero por interceptar con su vehículo el paso del tranvía urbano.

Siguen las detenciones de los blasfemos: Ayer fueron detenidos por esa causa tres individuos.

Leemos en nuestro apreciable colega *La Libertad*, de Valladolid:

«Once reuniones de demócratas han tenido lugar esta mañana, asistiendo *once* á cada una de ellas, á las *once* de la mañana, celebradas en *once* calles distintas de la poblacion, en *once* casas señaladas con el número *once*, de *once* demócratas que obsequiaron á diez amigos y correligionarios cada uno. Esta noche tendrán lugar otras *once* reuniones de igual clase á las *once* de la noche.»

Hemos recibido la siguiente carta de Rivadepdera (Asturias):

«Muy señor mio: He visto en su ilustrado periódico un comunicado de un vecino de Vidiago, anunciando la estrepitosa salida del párroco de aquel pueblo.

Aunque Vidiago se halla á una y media legua de esta, no conozco á nadie, y esta es la razon por que acudo á usted suplicándole haga pública la siguiente manifestacion.

Los vecinos del valle de Rivadepdera desean saber qué medios emplearon los de Vidiago para conseguir la salida de su párroco.

Este valle desea la salida de su alcalde y ayuntamiento, y no lo puede conseguir.

Si el medio es proporcionar un ama joven, dispuestos estamos á proporcionarle dos á nuestro alcalde, y abonarle asiento de berlina, por más que en esta ya hace tiempo que él está por su buena y acertada administracion.

La contestacion á Noriega a' que suscribe.

Se darán las gracias y algo más á quien tenga la bondad de contestarnos.

Se repite de usted, señor director, afectísimo S. S. Q. B. S. M., *Antonio Richvand.*»

Ayer tarde fueron muchísimas las personas que visitaron el magnífico vapor *Tamaulipas*, de la compañía Mejicana. También nosotros estuvimos á bordo, recibiendo atenciones, que vivamente agradecemos, del inteligente y bizarro capitán don Luciano Ogínaga, del sobrecargo señor Colmenero, del mayordomo don Marcos Guisasa y demás oficialidad del buque.

Los visitantes admiraron el buen gusto y riqueza que campean en todos los departamentos de primera clase, y la comodidad, amplitud y elegancia que ofrecen los de segunda.

Como ya hicimos oportunamente una ligera reseña de este hermoso buque, no entramos en detalles que son conocidos ya de nuestros lectores.

El *Tamaulipas* saldrá hoy de este puerto para Liverpool.

Nuestro estimado amigo particular el experto marino don Manuel García de la Mata va en clase de pasajero á encargarse del mando del nuevo vapor que para la misma compañía se está acabando de construir en los arsenales de Glasgow y que lleva el nombre de *Mejico*.

Hemos oído que nuestro estimado amigo el joven montañés don Leoncio Rivero (hijo), que ha venido de Veracruz en el vapor *Tamaulipas*, en clase de segundo sobrecargo interinamente, va á ser nombrado en la efectividad del mismo por los buenos servicios prestados durante la travesía.

Reciba nuestra felicitacion anticipada.

El nuevo administrador de correos, don Luis M. Zavaleta, ha tenido la atencion, que le agradecemos, de enviarnos una carta participándonos que ha tomado posesion de su destino y que se halla decidido á corregir cuantas faltas del servicio le sean denunciadas por la prensa.

Saludamos al señor Zavaleta, felicitándole á la vez por los buenos propósitos de que viene animado en favor del buen servicio.

SUSCRICION

á favor de Cipriano Colina y su familia, reducidos á la miseria á consecuencia del incendio de la calle de Atarazanas.

	Rs.	Cts.
Suma anterior.....	558	85
D.ª Melchora Diez.....	1	
P. H.....	4	
F. M.....	2	
C. G.....	2	
R.....	2	
T. C.....	4	
J. L.....	4	
M. P.....	8	
R. P.....	4	
M.....	4	
T. C.....	4	
M. J.....	1	
Gustavo Perez.....	4	
Sr. Illera.....	4	
D. A.....	4	
Un caritativo.....	10	
D. E. Lanes.....	4	
D. Juan P. Gutierrez Colomer.....	8	
Manuel Ruiz.....	2	
G. C.....	2	
Servando Ruiloba.....	2	
A. C.....	4	
Eduardo Ruiz.....	20	
P. B.....	1	
Manuel Diaz.....	4	
Mariano Sanchez.....	1	
Una caridad.....	4	
Señores Tijera y compañía.....	2	
Una bienhechora.....	2	
D. Ramon Gomez.....	10	
Santos Celis.....	4	
Antonio Colina.....	1	
Gabriela.....	10	
J. G.....	1	
Teresa Obeso.....	2	
Ramona Portilla.....	1	
Ramona Labin.....	1	
María Fernandez.....	50	
Jerónima Hermosilla.....	1	
Francisca Míama.....	2	
Lucía Abascal.....	2	
Anaclea Alonso.....	2	
Celestina Morenillo.....	1	
Concepcion Arviero.....	1	
Una bienhechora.....	1	
Suma.....	677	75

(Continuará.)

El *Bazar de San Francisco* acaba de recibir un gran surtido de muebles de todas clases, y está esperando una gran remesa de magníficas cómodas que indudablemente han de merecer una gran aceptacion.

Dicen de Madrid:

«Una sangrienta escena ocurrió anoche á las diez y media en uno de los cuartos de la casa número 5 del Paseo de las Cambronerías.

Encontrábase en dicha habitacion Virginia Fernandez, joven de diez y ocho años de edad é inquilina de otro de los cuartos de dicha casa, en compañía de Canuto Fernandez, de cuarenta años, su mujer y sus dos hijos.

Habian estado apurando amigablemente algunas botellas de vino, hasta que Canuto, aprovechando un momento de distraccion de su mujer, se dirigió á la alcoba, en la que se encontraba Virginia arrojando una cama.

Ignórase lo que pasó entre ambos en los cortos momentos trascurridos, pero ello es que se oyeron dos detonaciones producidas por los tiros de un revolver que Canuto disparó á quemarropa sobre la infeliz Virginia, que cayó al suelo con las graves heridas, una en el costado izquierdo y la otra en el brazo derecho.

Acudieron á socorrer á la infeliz joven su madre, la mujer de Canuto, mientras este abandonaba la casa en precipitada fuga.

Atribúyese el hecho al estado de embriaguez de Canuto, toda vez que con Virginia habia sostenido siempre amistosas relaciones de familia.

A las altas horas de esta madrugada se ignoraba el paradero del autor del crimen.»

Han sido nombrados pesador primero y quinto respectivamente de esta administracion de aduanas, don Antonio Torre y Soto y don Carlos Flores, para cuyos cargos fueron nombrados segun órdenes de la direccion general fecha 5 y 4 del actual, habiendo tomado posesion el primero en el día de ayer.

Han sido declarados cesantes don Alejo Mateo Sagasta y don Cayetano Moya, pesadores que eran de esta aduana.

En Weston (Escocia) se ha efectuado la prueba de un nuevo ferro-carril eléctrico conocido con el nombre de *Telpherage*.

Este nuevo sistema tiene que luchar con grandes dificultades, pues la vía está montada sobre postes sumamente altos, para no tener que hacer puentes ni túneles. Claro es que por muy ligeros que sean los coches, ha de ser sumamente difícil dotar al camino de la necesaria consistencia.

Para la instalacion de este ferro-carril no hace falta comprar terrenos, pues le basta con las cuentas de las grandes carreteras, es decir, lo mismo, que si fuera una línea telegráfica:

A pesar de que la prueba ha dado buenos resultados, el nuevo sistema eléctrico no podrá competir con los ferro-carriles actuales.

En uno de los buques surtos en el puerto de Valencia ha ocurrido una horrorosa desgracia.

Se hallaba el brick barca alemán *Frisch* cargando arena para completar el lastre, y el primer y segundo pilotos sobre la mura de estribor presenciando como se efectuaba dicha operacion, cuando rompiéndose el apoyo del palo sobre el que estaba fija la polea que servia para izar la arena desde la barquilla ó lancha á la sentina del buque, se desplomó aquel, aplastando al infeliz primer piloto sobre la barandilla en que se apoyaba, dejándole en el acto sin vida y horriblemente mutilado. El segundo oficial fué despedido al suelo por la trepidacion del golpe, infiriéndose algunas contusiones.

Los buques alemanes, ingleses y noruegos han izado bandera á media hasta en señal de luto.

El desgraciado joven se llamaba Albrt Voss Rippnetz, era natural de Rostok (Suecia), de 26 años de edad y de estado soltero.

El preservativo verdaderamente eficaz, infalible de todos los males dentarios es el Licor del «Polo de Orive.» Este popular dentrífico nacional calma en el acto los dolores de muelas y cura con seguridad todas las enfermedades de la boca; pero mejor es preservar que tener que curar. Es preferible en este caso, y alguna vez lo habia de ser, el sistema preventivo; pero es porque el «Licor del Polo de Orive» infaliblemente produce sus resultados sin perjuicio de tercero. De venta en todas las farmacias y perfumerías. Exigir la marca de fábrica para evitar las falsificaciones.

Comunicados

Señor director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor mio y de mi mayor consideracion: Habiendo usted insertado en el número 2 734 de su ilustrado periódico un comunicado que firma «Santiago Gonzalez», y en el cual se me alude, así á mi nombre como por una justa denuncia que hice al ayuntamiento de esta capital, suplico á usted se sirva insertar esta comunicacion, en contestacion y desagravio del que dicho comunicado contiene, dándole á usted desde ahora las gracias su afectísimo S. S. Q. B. S. M.,

Ramon Puente.

Para que la opinion pública no se extravie á virtud de la forma rebuscada en que expone los hechos don Santiago Gonzalez en su preinserto comunicado, basta decir:

1.º Que la concesion que indica para construir la tejavana en la calle de San Luis, fué con la condicion expresa y terminante de *aque se hiciera á una distancia de ocho piés, cuando menos, de los edificios inmediatos,* y don Santiago Gonzalez la construyó *pegada ó adherida á la pared propia del que le contesta.*

2.º Que por tal razon, y no teniendo licencia para construirla así, y faltando á sabiendas á las condiciones de la concesion, debe ser derribada ó demolida dicha tejavana, segun lo dispuesto en el artículo 448 de las Ordenanzas municipales.

3.º Que entendiéndolo, indudablemente, así el Excmo. Ayuntamiento, desechó e. dictamen á que alude don Santiago Gonzalez en su comunicado.

4.º Que ese dictamen de la comision solo le firmaron tres de los señores que la componen, absteniéndose de hacerlo los demás por no hallarse conformes con el mismo.

5.º Que la indicada tejavana de la calle de San Luis se ha construido en forma abiertamente contraria á los arts. 390 y 391 de las Ordenanzas municipales, puesto que destruye la alineacion de dicha calle que trató de guardarse y se ordenó por el ayuntamiento al hacer la concesion, y se desobedeció la órden al construirse aquella.

6.º Y por último, que el expediente de una escajera propia del que dice se halla terminado y cumplido completamente lo que acerca de ella se ordenó por el Excelentísimo ayuntamiento, por lo cual es injustísima la imputacion de apatía y abandono que lanza don Santiago Gonzalez contra la comision de Oras.—Ramon Puente.

Febrero 13 de 1884.

Señor director de LA VOZ MONTAÑESA.
Santander.

Cartes 10 Febrero de 1884.

Muy señor mio: En el número de LA VOZ MONTAÑESA, correspondiente al 26 del próximo pasado Enero, y que hace unos días leí, por casualidad, pero que desde hoy será un suscriptor á él, he visto se ocupaba del párroco de Vidiago en la provincia de Asturias.

No es mi ánimo tomar la defensa de este señor, porque no la necesita, ni tampoco mi insuficiencia me lo permite, solo me mueve al suplirle la insercion de estas desaliñadas líneas el que la justicia impere y campe por sí sola y que se juzgue á los hombres como merecen.

La cuestion última habida en aquella parroquia entre feligreses y párroco, reconoce antecedentes varios y viejos, y al impugnar aquellos al último debieron echar una ojeada retrospectiva sobre sí mismos, y entonces obrarían imparcialmente callando. No sé si entre todos aquellos feligreses habrá dos que se atrevan á levantar la primera piedra para arrojarla sobre el culpable.

Hubo época (hará trece años) en que en aquella parroquia pasaron ciertos lances, de los cuales puede decirse aquello de «es mejor no meneallo», y el cura don Celestino Gonzalez de la Vega fué muy ageno á ellos. El autor de estos renglones fué uno de los que mediaron entre el párroco y feligreses con el fin de evitar graves conflictos á que en citada época estaba expuesta aquella parroquia. Entonces el que dice representaba en aquella localidad un partido con el cual no estaban conformes la mayor parte de aquellos habitantes, como no lo están tampoco hoy, á pesar de haberse valido de un órgano que representa y defiende ideas como las que sustentaba el que suscribe y sigue sustentando, con el laudable fin de sacar á pública subasta un sacerdote, que si bien con defectos como todo mortal, no era, ni es acreedor á que se le haya hecho pasar por las nuevas horcas caudinas de Vidiago.

Conozco perfectamente á los principales antagonistas de citado presbítero: me ligan con varios de ellos algo más que relaciones generales, y entre los cuales creo hay una persona que desde el principio de la cuestion ha llevado la batuta, y que por cierto en consideracion á su estado, edad y sexo, debía dedicarse al retiro y á la meditacion con objeto de irse preparando al gran viaje que forzosamente hemos de emprender todos los desgraciados descendientes de Adan.

La cuestion de la parroquia de Vidiago, es

cuestion de orgullo solamente, porque los antecedentes que á ella dieron lugar autorizan para calificarla así. Empezó la disidencia con la reedificacion de la iglesia de la parroquia y por un donativo de alhajas á la misma hecho por una señora del pueblo de Vidiago. Desde unos años antes hasta entonces, párrocos y feligreses (excepcion hecha de pequeños pero repetidos incidentes) se confundian en manifestaciones de afecto, hasta que el diablo (que travieso debe ser este mozo) tiró de la manta, la cual fué la reedificacion de aquel templo y una torre que con más fortuna que la de Babel, porque se terminó, agregaron á la iglesia, pero que, por lo visto, infundió la confusion y dispersion de aquellos imitadores de los descendientes de Noé.

Si los pírepos que el párroco lanzaba desde el altar á sus feligreses, se cree sean el origen de la última asonada, ténganse en cuenta los no menos sabrosos que á él le propinaba su humilde y paciente grey, y váyase lo uno por lo otro.

El travieso diablillo puesto en jarras sobre la cúpula de la torre aquella, tiene la culpa de cuanto pasó y quizá pasará en referida parroquia.

V. H.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 12 (7-25 n.)

Es probable que se anticipe la disolucion de las actuales Cortes y la convocatoria de las nuevas.

Madrid 12 (10-15 n.)

Las oposiciones legales se coaligarán para las elecciones próximas.

Desmientese que los constitucionales adopten la política del retraimiento.

Sinkar ha sido saqueada. Los defensores que intentaron la salida fueron degollados.

Madrid 12 (7 noche).

Acciones del Banco de España.	263-00.
Deuda amortizable del 4 por 100.	74-30.
Deuda perpétua del 4 por 100 interior.	61-65.
Id. id. exterior.	00 00.
Cambio sobre Londres.	47-20.
Cambio sobre París.	4-9 1/2.

Fabra.

Barcelona 12 (5 tarde).

Cotizacion oficial.—Bolsa:
Acciones del Banco Hispano Colonial. 57-25.

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

New-York 9.

Cambio sobre Londres.	4-85 1/4.
Id. id. París.	5-16 1/4.
Harina, barril de 88 kilos, para embarque, extra-state, al contado, 3-50 á 3-70 dollars.	
Maíz nuevo mezclado, el bushel, 0-62 dollars.	
Trigo rojo de invierno, el bushel:	
Disponible.	1-07 1/2.
Febrero.	1-07 3/4.
Marzo.	1-09 3/8.
Abril.	1-11 7/8.

In extremis.—Córdoba, R. A., 28 de Enero de 1878.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva-York.—Muy señores míos: No tengo palabras con que expresar á ustedes mi agradecimiento por el importante servicio que me han prestado con su Aceite de Hígado de Bacalao.

Hacia dos años que padecía de una enfermedad al pulmón, habiendo sido todos los esfuerzos del Dr. D. Francisco Pelonti Olmedo completamente inútiles, sin conseguir mejoría ninguna, me resolví á hacer una junta de facultativos compuesta de los doctores Roque del Funes, Arsenio Leyba, José de Allende Félix de la Sarria y Emiliano Garfía, quienes resolvieron, como una prueba, administrarme el Aceite de Hígado de Bacalao con el Pectoral de Anacahuita. Tres meses lo he tomado solamente, y hoy me encuentro completamente bueno y robusto.

Me es grato suscribirme de ustedes repitiendo mis agradecimientos afectísimo y S. S.—Guillermo de Moyano.

De venta en la principales farmacias y droguerías.

Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona. 77

La clorosis y la anemia son combatidas con felicidad por el uso regular del Hierro Bravais. Este devuelve á la sangre empobrecida la coloracion perdida por la enfermedad.

Una de las dolencias más usuales durante el embarazo, es la repugnancia por los alimentos y los vómitos que molestan á las señoras, y provienen de la alteracion de los jugos digestivos del estómago. Basta con administrar el renobrado y agradable ELIXIR DE PEP-SINA DE GRIMAULT Y COMPAÑIA que representa el jugo gástrico en toda su pureza, para que el estómago digiera perfectamente y se produzca en toda su integridad el fenómeno de la asimilacion que contribuye al desarrollo y robustez de la criatura, como de la madre.

No debe aceptarse ningun frasco que no lleve la firma Grimault et compañía, la marca de fábrica y el sello azul del gobierno francés.

La ciencia busca y ordena hoy día medicamentos solubles que contengan, en la mayor cantidad posible, los elementos constitutivos del cuerpo humano. La preparación más apreciada y recetada por los médicos de París para combatir la «anemia», el «infatismo», la «blandura de las carnes», etc., es el JARABE DE QUINA FERRUGINOSO DE GRIMAULT Y COMPAÑIA, pues bajo una forma límpida y con un gusto tan agradable que los niños lo toman con placer, reúne en feliz asociacion debida á M. Grimault, el «fosfato de hierro soluble», que encierra los elementos de los huesos y de la sangre, y la «quina» el tónico más admirable de los organismos débiles y extragados.

Sabido es que este producto ha sido objeto de numerosas falsificaciones é imitaciones por lo menos ineficaces. Para evitarlas, exijase la marca de fábrica de Grimault y compañía y el sello azul del gobierno francés.

INTERESANTE

Los padres de los soldados falleridos en la Isla de Cuba ó en la Península á consecuencia de heridas recibidas en accion de guerra ó muertos del cólera, tienen derecho á la pension de 2 reales diarios.

Adquieren igual derecho los padres, si sus hijos han fallecido en Cuba de cualquiera enfermedad, antes del 22 de Octubre de 1868.

D. Modesto Martin, agente de negocios y habilitado de clases pasivas, que vive en la calle de San Francisco, número 27, piso 1.º, se encarga de la formacion de los expedientes hasta conseguir y cobrar las referidas pensiones.

Gran taller de Guarnicioneria

DE B. MIERES

Puente, 3, Santander

Surtido completo de guarniciones para coche de todas clases, sillas de montar, artículos de viaje y lo demás concerniente al ramo.

Se remiten gratis catálogos con precios y se sirven todos los pedidos puntualmente.

INYECCION DEL DR. RICORD

GARANTIZADA LEGITIMA.

La única infalible contra las gonorreas antiguas y recientes. 1546

Cápsulas de copaiba, mástico y brea.
Farmacia de la Viuda de Rodriguez Jimenez.—Surtido completo de específicos nacionales y extranjeros.

AVISO

Se vende ó se arrienda una tienda de comestibles en la calle del Arrabal, núm. 1. Informarán calle de la Libertad, tienda de la Parra. 6-6

LA ANTIGUA Y ACREDITADA

CASA DE PRÉSTAMOS

De la calle de la Blanca, números 13 y 15, se ha trasladado á la de San Francisco, núm. 29, piso 2.º, frente á la iglesia, donde continúa la almoneda de alhajas de oro y plata garantizadas, ropas hechas de todas clases y trajes de máscaras; tambien se da dinero sobre toda clase de garantías que convengan.

NO EQUIVOCARSE

SAN FRANCISCO, 29, PISO 2.º
Frente á la iglesia.

FRENTE Á LA SACRISTIA DE SAN FRANCISCO

Vinos finos de mesa superiores.

Liébana superior á 50 rs. cántara y 0'75 pts. botella,	
Valdepeñas id. á 44 id. id. y 0'50 id. id.	
Clarete Manchego 36 id. id. y 0'45 id. id.	

ANUNCIO

El abogado don José Suarez Quirós, ha trasladado su estudio á la cuesta del Hospital, núm. 3, principal.

BUENA OCASION

En el establecimiento de don Matias Ruiz, Puente, número 1, se ha recibido un gran surtido de impermeables legítimos ingleses superiores á precios sumamente baratos, así como gorras para niños, sombreros para caballero, paraguas, sombrillas y bastones; se ha recibido tambien un gran surtido de botellas de agua Florida legítima. a 16 M

Colegio de la Marina

Dirigido por don Francisco Perez Machado y don Ramon Estrada, Tenientes de Navío y Profesores que han sido de la Escuela Naval Flotante.

Este colegio se ha establecido en el Ferrol y se dedica á la preparacion para el ingreso en la carrera de la Armada.

Admite internos, medio internos y externos. El local del colegio se encuentra en la calle de María, núm. 170, á donde pueden dirigirse cuantas personas deseen más informes. 30-30

SE TRASPASA

el antiguo y acreditado establecimiento de comestibles y bebidas que perteneció al finado don José Mauricio de la Fuente, sito en la Cuesta del Hospital, esquina á la calle de San Pedro.

Para tratar, dirigirse á su dueño actual, en el escritorio de los señores Peña y Almiñaque.

EN EL ESTABLECIMIENTO DEL CUARTELILLO se acaban de recibir los especiales vinos legítimos, que son: Liébana, Valdepeñas, Clarete, Rioja y Genuino.

GRAN BAZAR

DE

SAN FRANCISCO

FRENTE Á LA IGLESIA

Venta de camas á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

SIN FIADOR

Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones.

Ventas al contado 10 por 100 de descuento. ¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro?

SIN FIADOR

SANTANDER:

Imp. de LA VOZ MONTAÑESA, San Francisco, 29.

no por esto el haber nacido fuera del hermoso país de Francia. ¡Oh! en ese particular soy implacable. Yo no conozco más que al carnero francés.

Pregunta.—Eso es honroso para vos. Pero en bien de nuestros tejidos, ¿no se pudiera promover la introduccion de algunas lanas más finas, las de España y de Sajonia, por ejemplo, que habeis citado con tanta oportunidad?

Respuesta.—¡Y los pastores franceses, señor presidente! ¡Y los pastos franceses, y los perros franceses! En este particular mis convicciones son inflexibles. ¡Vivan los carneros franceses!

Pregunta.—Moderaos, M. Paturot. La comision honra como vos todo aquello que pertenece al suelo de la patria; sabe que Francia puede mostrarse orgullosa, con justicia, del ganado que la Providencia la ha concedido, y no quiere, ni menospreciar su calidad, ni reducir su empleo. Aquí no se puede tratar sino de una importacion moderada y de lanas superiores.

Respuesta.—Pondré mi cabeza en manos del verdugo, si necesario fuese; pero no se me arrancará la menor concesion respecto al extranjero. Mis antepasados eran auverñeses, y profesaban el culto del carnero francés, hasta el fanatismo.

no. Las capitulares de Carlomagno, los edictos de Sully lo acreditan.

Pregunta.—La comision quisiera saber más particularmente el estado de las cosas de nuestro tiempo.

Respuesta.—Voy á eso. Distingúense diferentes especies de lana. La naturaleza, caprichosa á veces, no ha querido dar á Francia el monopolio del carnero, y lo que es más, ha puesto los merinos en España. Ahora bien: donde quiera que se cria el carnero, se puede tener la seguridad de encontrar la lana, larga ó corta, eso no la hace al caso.

Pregunta.—Descansad si estais fatigado. La comision aguardará.

Respuesta.—Hablo de la lana corta (1) con relacion á los carneros, señor presidente. Por lo que hace á mí, tengo particularmente largo el aliento. —Tenemos, pues, las lanas del Derbyshire, las lanas de Segovia, las lanas electorales de Sajonia, todas las cuales han establecido su residencia en el extranjero. Esto es una lástima, porque todas ellas tienen algo de bueno; pero yo no les perdo-

(1) Aquí hay un equívoco fundado en las palabras—«la laine la lana»—y «l'haleine» el aliento, que pierde su gracia traducido. (N. del T.)

considerables. La idea era, en verdad, muy ingeniosa. Se llamaba á un manufacturero para decirle:

—¡Hola! señor mio, ¿no os parece que ganaís demasiado en vuestros artículos? ¿No seria ya tiempo de conceder algun puestecillo al extranjero, á fin de que pueda escatimar una parte de vuestros provechos?

—¡Todavía no! respondia naturalmente el manufacturero.

—Tranquilizaos, añadian los jueces del campo, nadie quiere despojaros. Esto es una simple formalidad; pero no sereis desollado. Decís que el puesto está ocupado y que no quereis ceder el más mínimo rincón á los productos extranjeros...

—¡Antes la muerte! exclamaba el manufacturero.

—No os exaspereis; vamos, vamos, está bien, decian terminando los interrogadores; sois vivo de genio, pero sois nacional. La comision es susceptible de comprender ese pensamiento.

Esta revista de las industrias se prolongó durante algunos meses. Dejando aparte el espíritu de corporacion, esto concluyó por ser monótono. Los manufactureros más intratables eran precisamente aquellos que se decian poseedores de

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga 7 y 27	
	Cádiz 10 y 30	
	Santander 20	
	Coruña 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía trasatlántica en combinación con el Ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colón y todos los principales puertos del Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO

P. DE SATRUSTEGUI

es el destinado a salir de Santander el día 20 de Febrero.
Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B Pérez y compañía, Muelle, 36.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa.

La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 402.



ENFERMEDADES CONTAGIOSAS

recientes ó inveteradas, ESCRÓFULAS, ENFERMEDADES de la PIEL (Empiomas, Eczema, Herpes, Lepra, etc.), y las demás afecciones que resultan de los vicios de la Sangre, Úlceras, Glándulas, Reumatismos, Uiceraciones en la Boca y en la Garganta, Tumores, Gomas, Exostosis ó carie de los Huesos, Impotencia, y todos los accidentes sífilíticos secundarios y terciarios adquiridos ó hereditarios.—CURACION CIERTA y RADICAL de las enfermedades mas inveteradas y rebeldes a todos los metodos curativos por los

BISCUITS DEPURATIFS DU DOCTEUR OLLIVIER

Los únicos aprobados por la Academia de Medicina de Paris
Los únicos autorizados por el Gobierno Francés.
Los únicos admitidos en los Hospitales de Paris.

RECOMPENSA NACIONAL DE 24.000 FR.

Este medicamento, muy agradable, empleado hace 60 años por los mas eminentes Médicos como el mas energético DEPURATIVO conocido, es el único, en el mundo entero, que posee estos titulos honoríficos y ha obtenido estas altas distinciones, lo que indica su superioridad inmensa.

Depósito general : 62, calle de Rivoli, PARIS.

UN FOLLETO RELATIVO A ESTAS ENFERMEDADES ACOMPAÑA CADA CAJA.

Depósito en Santander: Droguería de la Sra. Viuda de R. Isasi, calle de la Compañía, 5, y de venta en las principales Farmacias.

Medalla en la Exposición Universal 1878.—Medalla de Oro, París 1889

NUEVO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES del Estómago, Intestinos, Pecho, Anemia, etc.

EL VINO de PEPTONA CATILLON

(Carnes asimilables y Fosfatos orgánicos)
Indicaciones: LAS PERSONAS DEBILES e INAPETENTES NIÑOS, ANCIANOS, CONVALECIENTES, etc.
SE ENVIAN TAMBIEN EN FORMA DE TABLETAS, TABLETS, GOMULETS, SOLUCION y POLVOS.
PARIS, rue St-Roch, 23
y en todas las farmacias
Adaptado oficialmente en los Hospitales de Paris.

Depósito en todas las farmacias y droguerías.

Sin Copaiiba ni Mercurio
Curacion de las Enfermedades secretas

CON LA **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos días en secreto, sin régimen, ni dieta, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas.
LECHAUX, Farm. Quím., r. St-Gabriel, 164, BUREBOS

Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

ACEITE PURO DE HIGADO de Bacalao



Preparado por LANMAN y KEMP.
Único é infalible remedio para la curacion de todas las enfermedades de LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.
Usado con perseverancia en union del PECTORAL DE ANACAHUITA, ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos Resesperados de CONSUMCION Y TISIS.

Enfermedades secretas
hallan curacion radical por mi método, basado en recientes descubrimientos científicos y en el éxito obtenido, en los casos más desesperados, sin resultar la menor turbacion en las funciones del organismo. Asimismo cura las enojosas consecuencias de los pecados de la juventud, neurosis é impotencias.
DISCRECION GARANTIDA

Suplico el envío de una descripción exacta de la enfermedad.
Dr. BELLA
PARIS.—6, Place de la Nation, 6
Individuo de muchas sociedades científicas.

SÁNDALO MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase en Paris

Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaiiba, la Cubeba y las Inyecciones.
Depósito en Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

GOTAS REGENERADORAS
del Doctor SAMUEL THOMPSON

Tratamiento soberano contra todas las afecciones procedentes de la estenuacion de los organos y del sistema nervioso ó de las alteraciones de la sangre : Debilidad de los Riñones, Esterilidad, Palpitaciones, Delibidad general, Convalecencias largas. Este medicamento está recomendado como el mas grande regenerador del organismo.

EL FRASCO : 8 PESETAS
Los frascos que no lleven la Marca de Fabrica depositada y la firma Gelin Unico Preparador de este Producto deben rehusarse.

PARIS, Farmacia GELIN, rue Rochechouart, 38.
Deposito general para España : Almacen de Drogas de R. J. CHAVARRI, 27, calle de Atocha, Madrid.
En Santander: Droguería de la Viuda de Ruperto Isasi, calle de la Compañía.

Enfermos de la vista

NO MAS CIEGOS.—CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. Nikels, de Berlin, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de la vista, por crónicas y antiguas que sean, considerando y suprimiendo en absoluto todas las operaciones, por consideraras, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas, sino inútiles y altamente perjudiciales, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y perdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia medica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricoff y Bourgoi, médicos adjuntos del hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.—Prospectos españoles.—Caja, 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y presbicia

SE CURAN RADICALMENTE

Se expende únicamente para toda España en la Clínica del Doctor D. Juan Mutgé, especialista en las enfermedades de la vista, calle del Carmen, número 41, 2.ª, Barcelona, el que contestará a las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

Exposition Universelle 1878 Médaille d'Or.—Croix de Chevalier

LAS MAS GRANDES RECOMPENSAS

PERFUMERIA ESPECIAL

LACTEINA E. COUDRAY

Recomendada por las Celebridades medicas de Paris, para todas las necesidades del Tocador.

PRODUCTOS ESPECIALES:
JABON de LACTEINA, para el tocador.
CREMA y POLVOS de JABON de LACTEINA para la barba.
POMADA a la LACTEINA para el cabello.
COSMETICO a la LACTEINA para alisar el cabello.
AGUA de LACTEINA para el tocador.
ACEITE de LACTEINA para embellecer el cabello.

ESENCIA de LACTEINA para el pañuelo.
POLVOS y AGUA DENTIFICOS de LACTEINA para embellecer la dentadura.
CREMA LACTEINA llamada raso del oitis.
LACTEINA para blanquear el oitis.
FLOR de ARROZ de LACTEINA para blanquear el oitis.

SE VENDEN EN LA FABRICA : PARIS, 13, rue d'Enghien, 13, PARIS
Depósitos en casas de los principales Perfumistas, Boticarios y Peluqueros de España y ambas Américas.

EPIZOOTIA

Curacion rápida é infalible de la perineumonia exudativa en el ganado vacuno con la BOVINA, preparacion especial del farmacéutico de San Vicente de la Barquera, M. Rincon. Véndese en Santander, en la farmacia de Ordoñez; en la de Corpas, en Solares, y en la de Molino, en Torrelavega.

los procedimientos más adelantados, y que figuraban al frente de los más hermosos productos. Los premiados con medallas de oro metian un ruido del diablo; las medallas de plata eran menos tumultuosas; las medallas de cobre parecian resignadas. Los que habian desafiado soberbiamente al extranjero ante el jurado de la exposicion de productos, declinaban de un modo lastimero la lucha en presencia de la comision de informacion. Habian solicitado con empeño la recompensa, y rehusaban presentar la prueba de haberla merecido. Esta circunstancia me llamó la atencion; pero en breve me persuadí de que el trabajo francés debia estar libre de todo ataque, aun á costa de una contradiccion. Poco importaban los hombres, cuando se trataba de salvar el principio.

El turno de la palabra me llegó por último y tuve que sufrir dos interrogatorios: el uno sobre los artículos de lana y el otro sobre el algodón. Habíame preparado cual correspondia, pues se trataba de representar la gorrería, de ponerla en buen lugar, de realzarla. Acordándome de que era un hombre de génio quise unir á la solidez en el fondo las bellezas de la forma; la vanidad literaria trascendia bajo la cubierta del industrial.

Por otra parte no habia medio de birlar un triunfo. La comision se componia de personas muy competentes á quienes era difícil engañar. En aquellos bancos habia manufactureros, economistas, químicos y hasta drogueros; y en la sala un pueblo entero de fabricantes que habian comparecido ó aguardaban el momento de comparecer ante el tribunal especial. Así es que oí pronunciar mi nombre con cierta emocion; hendí la muchedumbre, avancé respetuosamente y agurdé las preguntas del presidente que dirigia la informacion.

TEJIDOS DE LANA.

Pregunta.—¿Qué teneis que decir, M. Paturot, acerca de los tejidos de lana? Consultad vuestros recuerdos y vuestra experiencia.

Respuesta.—Los tejidos de lana, como su nombre lo indica, se componen principalmente del despojo de los ganados; y en este sentido, la cuestion es á la vez industrial y agrícola. Segun mi entender, añadiré que es igualmente comercial. La agricultura, la industria y el comercio están, pues, interesados en los tejidos de lana. Remontándonos á los tiempos más remotos de nuestra historia, veremos reproducirse el mismo fenómeno.

Yo mismo he conocido mucho en mi juventud al carnero frrrancés; el cual es un sér inteligente y lleno de gracias. Primero se secará mi lengua que articular una palabra que pueda ser desagradable á ese cuadrúpedo. ¡Viva el carnero frrrancés! Nutrido en el suelo frrrancés, solo él tiene derecho á suministrar chuletas frrrancesas, y á gozar sin competencia del mercado frrrancés. ¡Ahora que me entreguen para ser devorado por los merinos!

Pregunta.—La comision consignará vuestras opiniones en el proceso verbal. Podeis retiraros.

Yo volví á mi puesto en medio de murmullos de aprobacion. El auditorio, que se componia en parte de ganaderos y de agricultores, reconoció que yo habia desplegado, en la defensa de la industria pecuaria, una elocuencia y una dialéctica verdaderamente campestres. Preguntábase unos á otros si era yo algun pastor de los Alpes ó de los Pirineos, algun gran productor de la provincia de Berry, ó uno de los propietarios de ganados de Nas. Sin embargo, yo me habia contenido en esta discusion, no aventurándome á hablar con una impetuosidad calculada, sino de la primera materia. Tenia miedo de que el presidente no me hubiese comprometido en el artículo de